

Συνέντευξη

**Αποκλειστική συνέντευξη στο A+M
της Προέδρου του Συμβουλίου Αρχιτεκτόνων Ευρώπης
(ACE), Selma Harrington**

Το Συμβούλιο
Αρχιτεκτόνων
Ευρώπης δια
μέσου των
αντιπροσωπειών
των οργανώσεων-
μελών,
προσφέρουν
χρόνο και γνώσεις
με στόχο να
συνεισφέρουν
στις προσπάθειες
για καθιέρωση
κοινών πρακτικών
σε όλη την
Ευρώπη.

Κυρία Harrington, κατά τη γνώμη σας ποιοι πρέπει να είναι οι βασικοί στόχοι του Συμβουλίου Αρχιτεκτόνων Ευρώπης;

Το Συμβούλιο Αρχιτεκτόνων Ευρώπης (ACE) είναι μία Οργάνωση που αντιπροσωπεύει την κοινότητα των ευρωπαϊών αρχιτεκτόνων μέσω των εθνικών επαγγελματικών ενώσεων που διαμορφώνουν τα 47 μέλη της από 33 χώρες της Ευρώπης. Ως εκ τούτου, η Οργάνωση εκπροσωπεί τα συμφέροντα 480000, κατά προσέγγιση, Ευρωπαίων αρχιτεκτόνων. Βασική λειτουργία του ACE είναι να παρακολουθεί και να επηρεάζει τις εξελίξεις σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, δίδοντας έμφαση στους τομείς εκείνους της πολιτικής και της νομοθεσίας της ΕΕ που ασκούν άμεση επίδραση στην αρχιτεκτονική πρακτική καθώς και στη συνολική ποιότητα και βιωσιμότητα του δομημένου περιβάλλοντος.

Το ACE εργάζεται πάνω σε ένα ευρύ φάσμα ζητημάτων που άπτονται των πολιτικών και νομοθετικών εξελίξεων στην αρχιτεκτονική πρακτική σε επίπεδο ΕΕ και κυμαίνονται από θέματα έρευνας στην αρχιτεκτονική έως τις μορφές των συμβάσεων και τις ασφαλιστικές πολιτικές.

Με ποιους τρόπους μπορείτε να επηρεάσετε ή να καθοδηγήσετε τις κυβερνήσεις των χωρών μελών σας, έτσι ώστε να διασφαλίζεται ο εκ μέρους τους σεβασμός στις διεθνείς συμβάσεις;

Μέσω του δικτύου των επαγγελματικών επαφών μας σε όλες τις χώρες μέλη, το ACE επιδιώκει να προωθήσει ενεργά την υιοθέτηση εθνικών αρχιτεκτονικών πολιτικών, οι οποίες διαμορφώνονται από κοινού με τις κυβερνητικές υπηρεσίες, τις ενδιαφερόμενες ομάδες, τους επαγγελματίες του κλάδου και το κοινό. Υποστηρίζοντας τους αρχιτέκτονες και τις εθνικές επαγγελματικές οργανώσεις τους, ώστε να επιδιώκουν πρωταγωνιστικό ρόλο στην ανάπτυξη στρατηγικής σκέψης σχετικά με το περιβάλλον και τη χωρική ανάπτυξη, το ACE εξελίσσεται σε μία σημαντική και υπολογίσιμη πλατφόρμα επικοινωνίας μεταξύ των φορέων του δημοσίου τομέα και των επαγγελματιών.

Ποια η σχέση σας με τις (διεθνείς) πολιτικές οργανώσεις;



Η πρόεδρος του Συμβουλίου Αρχιτεκτόνων Ευρώπης κα Selma Harrington

Το ACE διατηρεί τακτική επικοινωνία με όλα τα θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εξού και η εξαιρετική συνεργασία που απολαμβάνει, για παράδειγμα, με την Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή. Και ενώ οι τρέχουσες προτεραιότητες του ACE στρέφονται γύρω από την εφαρμογή στα κράτη μέλη της ΕΕ της κοινοτικής Οδηγίας περί Επαγγελματικών Προσόντων και της Οδηγίας για τις Υπηρεσίες στην Εσωτερική Αγορά, στο σύνολό του ο τομέας της αιχμής ανάπτυξης, με ειδική έμφαση στην Ποιότητα του Δομημένου Περιβάλλοντος και την Ενεργειακή Απόδοση των Κτηρίων, συνιστά ένα κατεξοχήν πολιτικό ζήτημα με κρίσιμες επιπτώσεις στην εν γένει ποιότητα ζωής των κατοίκων των αστικών και αγροτικών περιοχών της Ευρώπης.

Δική μας προτεραιότητα είναι πάντοτε να καταδεικνύουμε ότι οι αρχιτέκτονες μπορούν και πρέπει να διαδραματίζουν πρωταγωνιστικό ρόλο στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων με στόχο τη διαμόρφωση ενός βιώσιμου μέλλοντος.

Το ACE εργάζεται, μεταξύ άλλων, και για την αναγνώριση του επαγγέλματος της

αρχιτεκτονικής. Ποια είναι τα επιτεύγματά σας όσον αφορά στο συγκεκριμένο τομέα;

Ένας μεγάλος αριθμός οργανώσεων-μελών μας, δια μέσου των αντιπροσωπειών τους στις ομάδες εργασίας, προσφέρουν το χρόνο και τις γνώσεις τους, με στόχο να συνεισφέρουν στις προσπάθειες για καθιέρωση κοινών πρακτικών σε όλη την Ευρώπη. Οι πρακτικές αυτές κυμαίνονται από τον καθορισμό της έκτασης των αρχιτεκτονικών υπηρεσιών, με προσδιορισμένο και σαφή το ρόλο του αρχιτέκτονα όσον αφορά στη διατήρηση των προδιαγραφών υγιεινής και ασφάλειας κατά τη διάρκεια της διαδικασίας σχεδιασμού και κατασκευής των έργων, έως τις συνθήκες προμήθειας των αρχιτεκτονικών υπηρεσιών, την πρόσβαση σε συμβάσεις δημοσίων έργων, την πολιτική ανταγωνισμού, την κανονιστική πολιτική σχετικά με την πρόσβαση στο επάγγελμα αλλά και την κινητικότητα εντός της εσωτερικής αγοράς.

Εξαιτίας της βαθιάς οικονομικής κρίσης που βιώνουμε σήμερα, πολλοί αρχιτέκτονες έχουν έρθει αντιμέτωποι με την ανεργία. Πώς μπορεί το ACE να βοηθήσει;

Ως πολίτες του κόσμου και μέλη της παγκόσμιας οικονομίας, σαφώς και είμαστε αποδέκτες των τρεχουσών αρνητικών τάσεων που επικρατούν στους κόλπους της. Εν τούτοις όμως, το ACE παραμένει μια πλατφόρμα και ένας τόπος για ανταλλαγή πληροφοριών, διαμόρφωση πολιτικών αλλά και έναρξη δράσεων, που πρέπει να υιοθετηθεί τόσο σε εθνικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Παρακολουθούμε τις εξελίξεις στις Οργανώσεις-Μέλη μας διαμέσου άμεσων επαφών αλλά και διενέργειας τακτικών τομεακών ερευνών. Οι έρευνες αυτές διεξάγονται κάθε δύο χρόνια από επαγγελματική εταιρεία, ενώ παράλληλα πραγματοποιείται και από πλευράς μας έρευνα μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, η οποία αποστέλλεται στους επαγγελματίες/αρχιτέκτονες όλων των χωρών και οι οποίοι με τη σειρά τους καλούνται να απαντήσουν αποστέλλοντάς μας πληροφορίες αναφορικά με τη φύση και το επίπεδο εργασιών του υπό υλοποίηση, κατά τη δεδομένη χρονική στιγμή, έργου που έχουν αναλάβει, και ενημερώνοντάς μας παράλληλα σχετικά με το επίπεδο προσδοκίων τους για το μέλλον.

Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι η κατάσταση είναι εξαιρετικά κρίσιμη και ότι σε ορισμένες χώρες μάλιστα, όπως η Ιρλανδία,

η Πορτογαλία, η Ελλάδα και η Ισπανία, το ποσοστό των ανέργων αρχιτεκτόνων είναι ιδιαίτερα ανησυχητικό.

Η αλληλεγγύη που εκδηλώνεται σήμερα από την ηγεσία της ΕΕ αποτελεί μέρος και της δικής μας πολιτικής στο ACE, εξού και ότι κατά την τελευταία μας Γενική Συνέλευση που πραγματοποιήθηκε το Νοέμβριο του 2010, προχωρήσαμε στη λήψη εκτάκτων μέτρων προκειμένου να στηρίξουμε τις οργανώσεις-μέλη μας που αντιμετωπίζουν δυσκολίες λόγω της κρίσης.

Εσείς, όπως και η Πρόεδρος της Διεθνούς Ένωσης Αρχιτεκτόνων (UIA), είστε γυναίκες. Πιστεύετε ότι η αρχιτεκτονική τείνει μέρα με τη μέρα να γίνει πιο γυναικοκρατούμενη;

Ναι το πιστεύω, και μάλιστα απ' όσο γνωρίζω υπάρχουν ήδη πολλές γυναίκες συνάδελφοι, οι οποίες ηγούνται σήμερα παρόμοιων οργανώσεων, τόσο σε εθνικό όσο και διεθνές επίπεδο, όπως εξάλλου και στη χώρα σας, όπου είχα τη χαρά να συναντηθώ με την κα Βέρα Ευθυμίου στα πλαίσια της συνάντησης των Προέδρων της UIA Region II.

Οι τάσεις ανά τις αρχιτεκτονικές σχολές της Ευρώπης έχουν εδώ και πολύ καιρό καταδείξει πως η ισορροπία μεταξύ ανδρών και γυναικών φοιτητών γέρνει προς τη μεριά των γυναικών, μολονότι στον εργασιακό χώρο φαίνεται πως εξακολουθούν, για κάποιο λόγο, να είναι λιγότερο «ορατές» και λιγότερο αμειβόμενες από τους άνδρες.

Προσωπικά, θεωρώ πως οι γυναίκες έχουν πολλά να προσφέρουν στην αρχιτεκτονική καθότι επιδεικνύουν μεγάλη ευελιξία και υψηλή προσαρμοστικότητα σε νέες συνθήκες, έχουν μία σχεδόν έμφυτη ικανότητα ταυτόχρονης εκτέλεσης πολλαπλών εργασιών, είναι καλοί ακροατές, διαθέτουν ικανότητες γεφύρωσης αντιθέσεων και επίτευξης συναίνεσης, και ως εκ τούτου η τοποθέτηση ολοένα και περισσότερων γυναικών σε στρατηγικές θέσεις λήψης αποφάσεων σαφώς και συνιστά μία θετική εξέλιξη.

Ενθαρρυντικό είναι επιπλέον το γεγονός ότι ένας από τους στόχους της Ισπανικής Προεδρίας της ΕΕ επικεντρώνεται, μεταξύ άλλων, στην ισόρροπη συμμετοχή των δύο φύλων τόσο στον πολιτικό όσο και στον επαγγελματικό στίβο.■